

忠诚锻铸警魂 书写无悔青春

——记衡水市公安局特警支队一大队负责人刘利



□ 河北法制报记者 张兰华

特警是公安战线一个特别警种,衡水市公安局特警支队一大队负责人刘利,自2008年成为一名特警以来,怀着对公安工作的无限热爱,始终冲在各种急、难、险、重任务的最前线,为自己挚爱的特警事业奉献着青春,用生命诠释着使命和担当。

刘利挚爱特警职业,他总说“有危险,我必须先上,只要我在,就不能让弟兄冲在前面。”2019年7月3日早晨5时许,深州市北外环发生一起伤害致死案件,确定犯罪嫌疑人麻某已潜回深州市区某小区家中。接到指令后,刘利带领6名民警立即赶赴现场。到达现场时,嫌疑人麻某反锁房门,拒不开门,经其父母、家属和民警反复劝说无效,7时40分许,刘利在接到上级要求破门抓捕的指令后,实施破门抓捕。在破门的瞬间,麻某

击发自制火药发射装置拒捕,并叫嚣“你们别再进来啊!”欲对抓捕特警实施第二次攻击。此时由于房门已被破拆,抓捕特警已暴露在麻某射击范围内,为避免其余参战特警发生伤亡,刘利迅速用防弹盾牌遮挡防护,从缝隙间窥探到麻某的位置,果断开枪,当场将麻某击伤,并在其他抓捕队员的配合下迅速将其控制,完成搜身和确定现场安全后,移交当地警方。

2021年3月18日17时,特警支队接指挥中心指令:阜城县发生个人极端暴力袭警事件,有一男子持刀砍伤6名民警,事态失控,请立刻前往支援。接到指令后,值班领导冯洪利带领刘利等5名特警立即赶到案发现场。犯罪嫌疑人躲藏在一家商铺二楼,二楼窗户外设有防护栏,难以突破,唯一一条通往二楼的楼梯,被嫌疑人堆满各类物品堵住。刘利一边向嫌疑人喊话试图稳定其情绪,一边利用防

暴盾牌做好自身掩护清理通道,步步为营抵近目标。与此同时,现场指挥员冯洪利指挥其余队员利用工具击打商铺二楼窗户干扰嫌疑人注意力。嫌疑人听到窗外声音立刻去查看情况,刘利抓住有利时机,迅速冲上二楼。嫌疑人回头发现了刘利,便手持菜刀袭来,刘利利用防暴盾牌格挡住了关键一刀,其他特警队员紧随其后,用警棍击飞嫌疑人武器,嫌疑人随手从身后掏出两把匕首,刘利上前将嫌疑人双手紧紧握住,但犯罪嫌疑人仍然负隅顽抗,挥舞手中匕首,最危险时匕首距离刘利的脖颈不到10厘米。最终,刘利和特警队员合力将嫌疑人摁倒在地,将其制服。

“从警13年来,抓了多少嫌疑人,冒了多少次险,有多少次化险为夷,我自己也记不清了。危险面前,我脑子里就一个想法,我要冲在前,不能让战友有危险。遇到持枪犯罪嫌疑人,防弹衣不够时,为保障队友安全,我把防弹衣让给队友,自己也要冲在前!”刘利对队友的爱护,在领导和同事之间都有口皆碑。

为随时应对任务和警情,刘利

带领队伍时刻强化训练,带领队员开展三公里越野、五公里负重训练……无论酷暑严寒,严格训练已经成为常态。今年夏天,刘利的一件黑色短袖警服,经过一夏天的汗水浸渍和阳光曝晒,后背部分变成了红色。队员们受他的顽强精神和过硬作风影响,个个能战敢拼,一大队成为衡水特警支队一支当之无愧的劲旅。

刘利曾在省公安厅“春训秋考”比武考核、衡水市公安局系统“十佳警务实战岗位标兵”“平安新征程”特警邀请赛、“环京津冀地市比武”等警务射击专业比赛中取得优异成绩,曾被衡水市公安局聘为市公安机关教育训练兼职教官,为一线民警圆满完成任务送去了切实可行的实战技能和经验。

从警以来,刘利始终以饱满的热情积极投身服务群众、打击犯罪的公安事业中,用对党和人民的忠诚,对警察职业的无比热爱,书写着自己无悔的人生。他先后荣立个人二等功一次、个人三等功两次,受个人嘉奖两次。2021年5月,刘利被评为衡水市“最美政法干警”,6月,获全省“最美政法干警”提名奖。

我省检方开展专项活动 防范青少年沉迷网络游戏

(上接第1版)

专项活动中,全省检察机关将开展宣传活动,加强对在校学生和家长的宣传教育,以“注重良好习惯培养、预防游戏沉迷”为宣讲重点内容,引导学生增强自我管理能力,增强家长防范意识和责任意识。全面排查辖区互联网上网服务营业场所、设置电子游戏设备的游艺娱乐场所,重点查处违规接待未成年人现象,通过向文化行政部门制发诉前检察建议,推动问题场所治理,遏制同类问题发生。同时,将宣传未成年人保护“两法”融入排查治理行动当中,加强对互联网上网服务营业场所、设置电子游戏设备的娱乐场所经营者“两法”宣传,增强从业人员法律意识。探索与文化行政管理部门就推动两类场所的全面治理建立协作机制,实现监督常态化、长效化、制度化,通过案件办理促进社会治理效能提升。

专项活动要求,各地检察机关要通过检察公众号、微博等媒体平台积极宣传专项活动,引导社会大众共同关注假期儿童沉迷游戏问题,鼓励举报问题线索,营造社会共同参与的良好氛围。同时,用好12309检察热线和网络平台,畅通线索举报渠道,充分发挥群众监督力量。

让法治走进课堂 预防和减少青少年违法犯罪

(上接第1版)我有如下几点建议:

首先,学校法治教育教学计划应当纳入学校每学年整体教学计划,对课程实施、课时安排、师资配备、学科教研等进行科学谋划。同时,丰富创新学校法治教育实践活动,组织法律知识竞赛、演讲、参观未成年犯管教所等活动,从而让学生树立正确的法治观念,增强尊法守法意识。

其次,要提升师资水平,将法治教育纳入教师“国培”培训计划和继续教育中,确保每所中小学至少有2名教师接受系统法律知识培训。每所中小学至少配备2名专兼职法治教师,支持有条件的学校招收法学专业毕业生担任法治教育专任教师,优化教师结构,提升法治教师队伍整体水平。

此外,建议将法治教育纳入中小学课后服务范围,为中小学法治教育争取更多的时间,推动中小学法治教育取得实效。鼓励教师在教学形式上开拓创新,对课程做活动化的呈现,让学生在体验、参与、互动、探究、思辨甚至是辩论中,亲身体验和感受法律就在身边,在法治教育中形成法治意识。

河北省十三届人大五次会议 收到代表议案29件

(上接第1版)建议上述23件议案,不列入本次大会议程,由大会主席团决定,交省十三届人大法制委员会审议,提出处理意见并按照法定程序办理。

关于代表提出的其他4件不符合条件的议案,拟作为建议,连同大会期间代表提出的建议、批评和意见,由省人大常委会一并交省政府组织办理,并由承办单位负责答复代表。



1月11日上午,唐山一家医疗器械有限公司为唐山市公安交警支队送上8万只防疫口罩,在对执勤一线民警进行慰问的同时,也表达了企业对一线民警的关怀和爱护,感谢民警为维护良好交通秩序的全力付出。图为唐山市公安交警支队三大队民警接收防疫口罩。

河北法制报记者 吴艳丽 摄

大力优化营商环境 实现经济高质量发展

(上接第1版)

康君元委员提出,要严格落实习近平总书记保护企业家合法权益的讲话精神和遵循刑法谦抑性原则,构筑起对民营企业家的刑事司法保护底线,对涉罪民营企业和企业家慎封、慎扣、慎拘、慎捕和慎判,能够通过行政手段、民事手段解决的不要上升到刑法处理。同时,牢固树立“疑罪从无”的司法理念,坚决抵制、摒弃“有罪推定”的落后司法理念,凡属于证据不足、事实不清的案件,一律做无罪处理。严格把控对企业家涉罪案件入口,设置刑事立案向上级机关备案程序或者其他更严格的审查程序,严格刑事立

案的内部审批流程,建立严格的刑事立案错案追究责任制。严格执行刑事诉讼法及相关法律,在生效判决前决不能处置涉案资产,生效判决后严格依法处置。此外,纠正一批损害民营企业家合法权益的冤假错案,在全社会营造一种良好刑事司法环境,激励民营企业家专心创业、放心投资、安心经营。

制定“正面清单”和“负面清单”
推动构建亲清政商关系

保护民营企业和企业家的合法权益,还必须在营造亲清政商关系上下功夫。对此,部分省政协委员建议,完善顶层设计,明确政商交往来往的

行为规范,使机关工作人员可以光明正大与企业交往,机关工作人员与企业家的人情来往有章可循。制定政商交往的“正面清单”和“负面清单”,在力促政务服务优化,做到有法可依、有章可循的同时,防止权钱交易,使企业家与机关工作人员交往往来界限明确,亲清有度。继续深化行政审批制度改革,做到“清单之外无权力、目录之外无审批”。加强和规范行政执法监管,实行执法检查备案制度,落实执法检查回避制度,统筹执法检查,避免短时间内多次对同一个地区或同一个企业进行检查,影响企业的正常生产经营。

(上接第1版)按照标准流程处置。对货运车辆和人员实行更加宽松的查控政策,重点做好生产生活物资运输车辆、应急车辆的通行保障工作,确保岁末年初正常生产生活秩序。

“我们是24小时换一个班,一是因为人员比较少,更重要的是频繁交接换岗不利于疫情防控工作。”此时,邓伟刚刚劝返了一对准备从廊坊过境天津去往香河的老人夫妇,他的耐心和热情让两位老人连连点头称赞。记者了解到,凡是从廊坊去往天津的车辆和人员,执勤民警都要做到疫情提示或劝返工作;凡是天津来廊人员,都要做好出津证明、行程码、核酸证明、体温测量等项查验,工作要求严格细致。连日来,执勤民警克服诸多困难,换岗休息只能在车中或铁皮房子中“忍一忍”,一天三餐都是盒饭。他们

都放弃了休假,有的无法照料老人,有的不能看管孩子。邓伟的爱人也在政法单位上班,两人只能将放寒假的孩子一个人留在家中。

“辛苦是肯定的,我们这儿第三天才接上电,铁皮房子里只有一个取暖器,外面冻冰,里面也冻冰,我们不但要做好卡点执勤,轮班后还要兼顾好日常工作。”在开发区的京沪高速廊坊进出口卡点执勤的云鹏道派出所民警陈东杰,语调爽朗。在零下十几摄氏度的三九天里,他们不但要一丝不苟地查控好行人和车辆,还要最大限度地为群众做好“有温度”的服务。

1月15日13时许,一辆白色轿车

寒冬里的坚守

准备上高速,核验中发现女司机行程码带星号,按照规定需要提供“48小时内核酸证明”,女司机不能提供。民警经询问得知,女司机是香河县人,已怀孕五六个月,驾车去沧州串亲戚过境天津堵车时行程码变为星号,返途中又下高速。看到女司机神情焦急,陈东杰一边安慰,一边做出了最快捷的安排,先是驱车带领她来到距离防控卡点最近的检测中心检测取样,两个多小时后拿到了核酸检测阴性证明;后又驱车带领她来到10公里外的首都环线五庄(廊坊境内),可以过境北京直达香河)高速口,将其送上高速。临别时,女司机对陈东杰连声称谢。

沧州中院首次适用独任制 审结民事二审案件

河北法制报讯 (记者 陈兆扬 通讯员 牛凤华)1月14日,沧州市中级人民法院适用独任制审理了一起买卖合同纠纷案,当庭为上诉人李某和被上诉人沧州某房地产有限公司(简称某公司)达成调解协议。据悉,这是新修订的《中华人民共和国民事诉讼法》自今年1月1日施行后,沧州中院首次适用独任制审理的二审案件。

2019年11月8日,某公司与李某签署了一份车位使用权转让协议,约定李某购买某公司开发建设的某项目地下停车位使用权20年,价款为10.3万元,分三期付清,但李某未按合同约定支付某公司的第三期款项。某公司要求李某解除合同,却遭到李某拒绝,遂以买卖合同纠纷为由将其诉至法院。一审法院经审理,依法判令李

某支付某公司第三期车位使用费4.15万元及利息。

判决后,李某不服,提起上诉。沧州市中级人民法院民庭受理案件后,主办法官经庭前阅卷,认为该案一审适用的是简易程序,案情较为简单,法律适用明确,故依据新实施的民事诉讼法规定,在征得双方当事人同意后,决定适用独任制进行审理。

1月14日上午,办案法官依法公开开庭审理了这起买卖合同纠纷案,用了不到一个小时,整个庭审过程便宣告结束。办案法官随即与当事人双方做调解工作,经过近半个小时的充分沟通后,双方当事人最终达成了调解协议。随之,办案法官为双方当事人出具了民事调解书,并当庭送达。就这样,从该案开庭至结案,用时不到一个半小时。

石家庄市部署开展 “网剑清网”行动

提升省会网络餐饮服务 食品安全水平

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 蒋皓宇)近日,石家庄市市场监管局印发《2022年网络餐饮和销售食品证照“线上清无、线下清源”专项整治(网剑清网)行动方案》,自2022年1月起至2022年12月,在石家庄市范围部署开展“网剑清网”专项行动,集中治理网络餐饮和食品经营者无证无照、假证假照等突出问题,净化网络市场环境,保护消费者合法权益。

据悉,此次整治坚持线上线下一体化监管原则,强化对平台经营者和入网经营者监督管理。对平台经营者,重点治理是否建立入网经营者审查登

记制度,是否对入网经营者的营业执照、餐饮服务、食品经营等许可证,仅销售预包装食品的备案凭证等进行严格审查等;对入网经营者,重点治理是否依法取得营业执照、食品经营等许可,并按照许可载明的主体业态、经营项目从事经营活动,是否超范围经营等内容。行动中,各级执法机构将依法查处或取缔无证无照开展线上经营活动,做到发现一批,查处一批,警示一批。通过行动,将进一步加强网络餐饮服务食品安全监督管理,规范网络餐饮服务经营行为,提高经营者合法经营意识,提升省会网络餐饮服务食品安全水平。



1月13日下午,邯郸市肥乡区人民检察院联合区市场监管局先后到辖区主要超市、农贸市场等地开展节前专项检查活动。检查人员重点对超市日常清洁消毒、体温检测、查验行程码及健康码、佩戴口罩等疫情防控情况进行检查,并仔细核对超市食品防疫检验合格证明、购销货台账、包装消毒证明等,要求超市切实落实各项防疫制度,确保群众能安全地置办到放心年货。图为检查活动现场。

冯浩然 郭逸轩 摄

无论白天黑夜,卡点民辅警在查控中都做到了严格执法、热情服务。1月11日凌晨1时20分,开发区王河公路进廊防疫情卡点来了一辆黑色宝马,车主是一位老人。当时在卡点执勤的是西区派出所的李浩和王超两名辅警。经询问得知,老人今年68岁,1月8日到天津访友时,正赶上天津新冠肺炎疫情暴发,导致无法回京。老人说,他和父母都在北京居住,因双亲都有疾病在身,他着急回去照料。同时,老人出具了社区“离津证明”和“核酸检测阴性证明”。得知情况特殊,值班辅警李浩立即向领导进行汇报,并开车带老人去进京的小甸屯检查站进行交接。在小甸屯检查站工作人员指导下,老人和居住的社区物业取得联系,确定其可以回京后,李浩又驱车回到检查点,继续冬夜里的执勤。